

基于问题化学习的初中语文教学策略探究

肖尧文

四川省宜宾市翠屏区棠湖学校 四川宜宾 644000

摘 要:问题化学习是基于本国教育实际情况而提出的教学方法,旨在充分激发学生的学习积极性,强调学生的主体作用。本文立足于问题化学习的理念,探讨了其与语文教学相结合的可能性,并以初中语文教材为例进行说明,研究如何在初中语文的教学设计中通过核心问题的引导来实现问题化的学习过程,注重培养学生在语文课堂上的核心素养,从而提高他们的思维能力。

关键词:问题化学习;初中语文;教学策略

问题导向的学习作为一种新兴的教学方法,旨在应对我国教育领域面临的挑战。这种方法鼓励学习者自主发现问题,并围绕核心议题构建问题体系;通过不断的自我提问,促进个人或团队解决问题的过程;同时强调反思和自定义学习任务的重要性。这一过程不仅促进了知识的持续积累、技能的逐步提升以及个性品质的培养,还实现了学习成果的有效转化。采用问题导向的学习方式,能够有效激发学生主动探索知识的兴趣,促进深层次理解和终身学习习惯的形成,从而帮助他们发展成为具备重要能力和良好品格的社会成员。

一、问题化学习概述

2014年,核心素养概念的正式提出标志着课程目标 从以往注重基础知识和基本技能(即'双基')向以综合 能力培养为核心的转变。这一变革对于语文教育具有深 远的影响。随着新一轮课程改革的推进,传统教学方法 逐渐显现出与新时代人才培养需求之间的不匹配性。为 了更有效地促进学生语文核心素养的发展,学术界引入 了问题导向学习的概念。该理念由上海特级教师王天蓉 基于华东师范大学祝智庭教授及胡小勇提出的'问题化 教学'理论发展而来。两位学者均强调了'问题'在激 发学生主动探索过程中的关键作用;然而,他们的研究 更多地聚焦于如何通过采用以问题为中心的教学策略来 引导学生掌握新的学习方式。相比之下, 王老师提倡的 问题导向学习则更加突出学生的主体地位, 关注点在于: 学生所面临的问题是什么、他们能够构建怎样的问题体 系、如何优化这些问题、问题是否得到了有效解决、以 及能否将解决问题的方法迁移至类似情境中去,还有就 是如何对整个解题过程进行反思与评价。综上所述,问 题导向学习模式旨在将学生置于语文学科教学的核心位 置,帮助其建立一套完整的问题框架,并在此过程中促 进其核心素养的形成与发展。

问题化学习具备几个关键特征:首先,它不仅涵盖 了狭义上的单一问题解决过程,还涉及到广义层面的智慧 技能培养,正如加涅提出的智慧教学技能所指,其中包括 学生对辨别、概念掌握、规则应用及问题解决能力的发 展。虽然问题化学习、"苏格拉底式问答法"(问答法)与 "基于问题的学习"都是利用问题来促进自主学习的教学 模式, 但前者独特之处在于其不仅关注内容层面的问题处 理, 更重视高级智慧技能的成长。其次, 问题化学习体现 了终身教育的原则,强调了持续性学习的重要性,即通 过一系列相互关联的问题探索来维持一种连续的学习状 态,而非仅聚焦于个别问题的解答。此外,该方法通过构 建一个问题体系来进行教学活动,其中提出的问题之间存 在着内在逻辑联系,通过理解这些问题之间的关系有助于 提高解决问题的能力。最后,问题化学习以学习者为中心 作为其核心理念,区别于传统学科中心论或杜威的学生中 心主义以及赫尔巴特倡导的教师主导型教育观。从价值观 角度来看,这种教学方式不仅突出了学生在课堂中的主体 地位, 更加注重以学生的学习与发展为重心, 旨在通过 '学'带动'教',从而全面提升学生的综合素质。

二、问题化学习应用于初中语文教学的可行性分析

问题化学习方法主张将学科内存在的问题作为基础, 以学生提出的问题为出发点,并通过教师精心设计的问题来指导教学过程。这种方法旨在创新语文课堂的教学 方式,进而促进学生逻辑思维、语言运用及审美创新能力的全面发展,最终实现对学生核心素养的有效培育。

(一)打破知行阻隔,为学生提供可依循的学习支架

在教育过程中,教师的课堂行为受到一定限制,同时学生的认知发展遵循特定阶段。因此,教学的重点不仅在于达成既定的教学目标,更在于促进学生综合素质

的提高。问题导向的学习模式将学生置于学习过程的核心位置,强调激发学生主动思考,并鼓励他们独立探索问题。此外,这种学习方法重视在学科领域内构建一套系统化的问题结构,通过"问题链"、"问题网"、"问题树"等形式组织起来,形成一个由相互关联的问题组成的集合。通过理解这些问题之间的联系并解决问题,学生能够实现知识的整体建构。值得注意的是,该问题系统的建立过程、所采用的方法及其逻辑框架同样适用于处理类似的问题情境,为学生提供了有效的学习支持工具。

(二)聚焦核心素养,帮助教师改进现有的教学策略

在过去,语文教育主要侧重于基础知识和技能的传授。然而,这种教学模式往往导致学生掌握的知识与技能较为单一,难以实现综合素养的有效提升。随着社会的发展,语文课程逐渐转向了对学生核心素养的培养。问题化学习作为一种新兴的教学方法,正好弥补了传统教学中的这一短板。该方法将学生置于学习过程的核心位置,鼓励他们在课堂上主动构建问题体系,促进从'学会'到'会学'的转变,从而有效提高他们的核心素养。问题化学习通过'以教师提出的问题为导向'的方式展开,涵盖了问题发现、组织、解决及反思四个关键步骤。这种方法论不仅有助于教师更好地理解教学活动的本质特点,还能显著提升教学质量,为改进现有教学策略提供了新的思路。

(三)对接真实课堂,为教学增添可持续的发展动力

在传统的教育环境中,教师往往以升学考试为导向来设定教学目标,这可能导致课堂氛围僵化、缺乏趣味性以及评价体系不尽合理等问题。因此,亟需一种有效的手段来协助教师实现教学与评估的有机结合,并解决课堂内容枯燥的问题,从而达到既注重人文关怀又兼顾实用性的教学目的。基于问题的学习方法强调"以学科内问题为核心",这种方法始终将学习材料置于课程中心位置,没有偏离特定学科的知识范围。通过采用多种科学策略来界定和分类学科内的问题,它能够帮助教师更加清晰地识别出教学的重点和难点。此外,构建一个系统化的问题框架对于教学实践具有积极影响,允许教师通过优化这一框架来完善课堂教学流程中的各个步骤。同时,在监测子问题解决进度的过程中,教师可以获得即时反馈,这不仅有助于对学生的实际表现做出公正合理的评判,还为适时调整教学计划提供了有价值的参考依据。

三、基于问题化学习的初中语文教学策略探究

本文深入探讨了基于问题化学习的初中语文教学策略,具体从识别问题、构建问题框架、解决问题以及反思过程四个方面展开讨论。为了更好地说明这一方法论

的应用,我们将以初中语文教材为例进行详细阐述。

(一)问题发现,培养学习兴趣

王天蓉老师作为问题化学习的倡导者,曾提到:"当孩子们只能被动接受教师提出的问题时,他们往往难以找到学习的价值所在。"因此,激发学生主动提问的能力成为了问题化学习的核心挑战之一。然而,在当今社会普遍存在的功利主义倾向以及师生双方急功近利的态度下,教育过程中的乐趣逐渐被剥夺。我们倾向于培养出听话且顺从的学生,却忽视了培养学生独立思考与发现问题的重要性。学生缺乏主动并持续地提出个人见解的动力,这反映了内在学习动机的缺失。鉴于兴趣是驱动学生探索未知世界的强大引擎,通过激发学生的兴趣可以有效促进其问题意识的发展。因此,在教学活动中,教师应当注重培养学生的兴趣爱好,避免直接将问题强加于学生身上;相反,应采取启发式的方法来引导学生自己去发现和解决问题,从而成为真正意义上的学习主体。

以教授八年级上册《背影》这篇经典课文为例,如 何有效地吸引学生对文章内容产生兴趣,并进而挖掘出 有价值的问题呢? 一种行之有效的方法是利用新旧知识 之间的对比来引起学生的好奇心。在此之前, 学生们已 经学习过《秋天的怀念》,该文以细腻的笔触描绘了母爱 的伟大,母亲在病痛中依然对儿子关怀备至,其坚韧与 无私令人动容: 而《背影》则讲述了一位父亲的故事, 父亲在家庭变故、生活困顿的困境下,依然默默地为儿 子付出,那笨拙却又饱含深情的背影成为了永恒的经典。 虽然两者都表达了父母对孩子深沉的情感, 但在表达方 式上存在着显著的差异。教师可以通过引导学生比较两 篇文章, 让他们在对比中发现不同之处, 从而激发他们 的好奇心,增强他们对《背影》文本的兴趣。教师还可 以针对文本中的特别之处巧妙设问。比如,《背影》详细 描述了父亲送我乘车,并为我买橘子的情景,这看似平 凡的小事在作者笔下却蕴含着深刻的意义。教师可以提 出这样的问题:"请同学们仔细阅读全文,探讨朱自清笔 下父亲背影的独特之处是什么?"这样的问题能够引导 学生深入文本, 去品味文字背后的情感, 从而培养他们 独立思考和发现问题、解决问题的能力。通过这样的教 学方式, 学生能够在兴趣的驱动下, 主动地投入到学习 中, 真正实现从"要我学"到"我要学"的转变。

(二)问题组织,确定核心问题

在首个阶段"问题发现"之后,学生们会基于课文 内容提出一系列多样化的疑问。这些问题反映了学生思 维的开放性特点。然而,在此阶段所产生的问题往往较 为表面化,学生的思考尚未能够集中于深层次的理解与 提升。因此,确定文章的核心议题显得尤为重要。明确核心议题有助于清晰界定课堂教学的目标、指导学生的阅读方向,同时也能增强教学活动的目的性和有效性。那么,如何来界定这些关键的教学问题呢?一种方法是让学生通过构建如思维导图之类的可视化工具来解析文章结构,这种方法不仅促进了理解和反思的过程,而且还能激发学生的探索兴趣,培养他们处理复杂情况的能力,进而实现知识的内化,推动深度学习的发生。

在八年级《卖炭翁》的文学天地里,卖炭翁这一角 色宛如一颗历经沧桑却依旧倔强闪烁的星辰, 吸引着我 们去深入探寻他的故事。围绕这一角色,我们可从三个 关键方面展开问题探讨。先看烧炭行为本身, 年事已高 的卖炭翁,本应安享晚年,却为何仍需在恶劣环境中从 事这繁重又危险的烧炭工作? 是生活的重压让他别无选 择,还是时代的无奈将他逼至如此境地?再看运输过程, 从深山到集市,路途遥远且崎岖,他是如何凭借着孱弱 的身躯,将沉重的炭运送到目的地的?那一步一步艰难 前行的脚印里,藏着多少不为人知的艰辛。最后聚焦遭 遇强取豪夺的情景, 宫使为何能如此轻易地夺走他千辛 万苦的劳动成果?是权力的蛮横,还是社会的不公?当 我们把这些分散的问题串联起来, 便能依据课文的叙述 线索提炼出一个核心议题——在大雪纷飞的日子里,卖 炭翁不得不外出售卖的原因是什么? 这不仅仅是对一个 问题的追问, 更是对整个社会现实、人性善恶的深刻探 寻。一旦明确了这个核心问题, 学生们便能如敏锐的侦 探般, 通过细致研读文本, 从字里行间找到答案, 揭开 那个时代底层人民悲惨生活的面纱。

(三)问题解决,搭建教学支架

解决问题是问题导向学习的关键环节,在此过程中,学生能够深化对问题的理解,并调整和完善原有的知识框架。在此阶段,教师的指导作用尤为突出。鉴于学生的思维往往较为局限且分散,他们需要依靠教师搭建的学习支持体系,以寻找到解决问题的有效途径。恰当的支持机制可以减轻学生在学习过程中的困扰,增强他们的自信心,促进课堂上的积极参与,并确保良好的学习成果。它不仅帮助学生有效地处理所学的信息,还让他们目标更加明确,从而高效地达成学习任务。例如,在教授八年级下册第四课秋天的怀念时,可以设计相关的学习情境作为辅助工具。在教学活动开始前,教师可创设一个关于"史铁生传"的电影拍摄场景,请学生们依据课文内容挑选适合的素材,并按镜头顺序编写剧本,特别是关注文中描述史铁生与其母亲相处的具体细节。这种通过电影制作情景引入新课程的方式,与当前学生

的认知能力相匹配,既能激发学生的自主探究兴趣,也能营造一种期待阅读的氛围,进而引发强烈的情感共鸣。

(四)问题反思,内省学习过程

成功解决语文问题并不意味着问题化学习过程的终 结,而是开启了一个新的阶段。首先,课后的反思环节 不仅是对之前学习经历的一次回顾, 更是引导学生重新 审视解决问题的方法和路径,帮助他们明确自身在这一 过程中存在的不足之处。此外,问题化学习还特别强调 了知识迁移的重要性——即通过解决类似情境下的其他 难题所获得的经验, 可以为处理同类问题提供宝贵的参 考,从而有效提升学生的综合解题能力,实现学以致用 的目标。以九年级上册第一单元沁园春:雪的教学为例, 教师可以通过布置一些促进反思与迁移的任务来加深学 生对该课程内容的理解:一方面要求学生根据提供的评 价量表对本节课的学习效果进行自我评分;另一方面, 则是将沁园春·雪与同一单元内的我爱这土地乡愁两首诗 作进行对比赏析。尽管这三首诗歌风格各异,但都运用 了借景抒情的手法。学生需要从后两者中选择一首,与 其进行深入比较。要完成好这项任务, 学生必须能够灵 活运用沁园春·雪中的写作特色, 并将其与另外两首诗相 联系起来分析。虽然这只是众多诗歌鉴赏角度之一,而 且还可以通过探讨作品中的意象来进行更深层次的解读, 但这同样要求学生具备较强的知识迁移能力。

结语

问题化学习是依据我国教育环境特点由学者提出的一种教学方法,其相关研究正处于持续发展与实践探索阶段。因此,在初中语文教学中应用问题化学习的探索、实施及普及将是一个渐进的过程。为了使这一理念能够真正在初中语文课堂上得到落实,一线教师们需要基于问题化学习理论开展深入的研究与探讨,提炼出实际可行的教学策略与路径,从而促进问题化学习模式的有效推广和深化应用。

参考文献

[1]徐谊,王天蓉.建构新课堂——问题化学习之五 []].现代教学,2019(23):29.

[2]王天蓉.问题化学习: 教师行动手册[M].上海: 华东师范大学出版社, 2014.

[3] 陆胤.基于问题化学习的"实用性阅读与交流"任务群教学策略研究[D].上海:华东师范大学,2024.

[4] 曹家瑞.高中生语文高阶思维问题化学习研究[D]. 天津:天津师范大学,2023.